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Kód žiaka  Počet bodov  
 

 Test zo SJL na DOD 2022 

Do textu doplň správne písmená: 

Podmorské lav_ny prv_ raz zareg_strovali v tridsiat_ch rokoch m_nulého storočia. Do 

poh_bu ich vtedy uviedlo zemetrasenie pred v_chodn_m pobrež_m _evernej Ameriky 

a prezradili sa tak, že ro_trhli päť transatlant_ckých telefó__ych káblo_. Americk_ vedci 

v_rátali, že prúd_ blata a usadenín sa pod hladinou mora rútili r_chlosťou až dva__aťštyri 

metrov za sekundu. Nedávno študovala tieto jav_ exped_cia nemeck_ch vedco_ 

v Bengálskom zál_ve. Veľrieka Ganga doň ročne v_plavuje až z Himaláj_ m_liardy ton 

piesku, štrku a hl_ny. Tieto nános_ sa ukladajú v hĺbke až osemdesiat_ch metrov pod 

hladinou. Keď však c_klón zv_ri nános_, tie sa začnú zosúvať do hlb_n. Cestou strhávajú 

ďa_šie usadeniny a lav_na naberá na r_chlosti. Zastav_ sa až na dne oceánu. Pre 

ob_vateľstvo môžu mať takéto zosuv_ katastrof_cké násle_ky.  

 
1. Urč správne umelecké prostriedky – vytvor správne dvojice: 
a) vietor češe suchej trávy ostrú šticu  1. metafora 
b) s prilbou hrdzavou     2. personifikácia 
c) nech zas človek ako maštaľ vypálený  3. prirovnanie 
d) zachraňujme holubicu pred žihadlom bodákov 4. epiteton   
 
2. Urč, v ktorej z možností sú vo všetkých prípadoch tvary podstatných a prídavných mien správne: 
a) sťahovaví vtáci, sťahovavé vtáky, malí psy, malé psi 
b) sťahovavý vták, sťahovavé vtáky, malé psi, malí psy 
c) sťahovaví vtáci, sťahovavé vtáky, malí psi, malé psy 
d) sťahovaví vtáci, sťahovavý vták, malý pes, malé psi 

 
3. V sobotu večer prišli mnohí mladí na diskotéku. Ktorý ohybný slovný druh vo vete chýba? 
a) číslovka b) zámeno c) prídavné meno d) sloveso 
 
4. Neznámy človek polámal štíhle steblá maku. Akým vetným členom je podčiarknuté slovo vo vete? 
a) zhodným prívlastkom b) predmetom c) nezhodným prívlastkom d) príslovkovým určením 
 
5. Nájdi vetu, kde sú všetky slová plnovýznamové: 
a) Pomaly tlieskaj rúčkami. b) Au, to bolí.  c) Aspoň sa viac naučíme. d) Orechy padajú na zem. 
 
6. V ktorej možnosti nie je združené pomenovanie? 
a) kreditná karta b) botanická záhrada  c) ľahká atletika d) uplakané dievča 
 
7. V ktorej možnosti nie je podčiarknuté slovo príslovkou? 
a) Choď po tej ceste bezpečne! c) Mávajte sa tu dobre! 
b) Vráť sa skoro!   d) Skoro som ju nespoznala! 
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8. Ktorá z viet je jednočlenná slovesná? 
a) Dážď padal už celý deň. c) Zase ho pichalo v boku.                                                                                                                                                               
b) Kino Mladosť.  d) Vyhoď to! 
 
9.  Ako sa nazýva jazykovedná disciplína, ktorá sa zaoberá slovnou zásobou? 

a) fonológia  b) lexikológia  c) morfológia  d) syntax 
 
10.  Vyber možnosť, v ktorej sa všetky podstatné mená skloňujú podľa vzoru hrdina: 
a) dom, večer, šachistami, kuchárovi c) zver, horolezci, veniec, vodičom 
b) huslisti, dedom, sadzač, umelec  d) s gazdom, kolegovia, správcovi, od radcu  
 
11. Označ príslovie, ktoré vyjadruje myšlienku: Urob to vtedy, keď sú na to vhodné podmienky. 
a) Komu sa nelení, tomu sa zelení.  c) Nepovedz ty mne, poviem ja tebe. 
b) Treba kuť železo, kým je horúce.  d) Čo sa za mladi naučíš, na starobu akoby si našiel. 
 
12.  V ktorej možnosti sú len neohybné slová? 
a) rád, soľ, sedem, raz c) ešte, sýty, niekto, ráno  
b) on, večera, brnkať  d) vari, cink, iba, zajtra 
 
13. Vyber možnosť, v ktorej sú len výnimky z rytmického krátenia: 

a) horární, zásielka, zajačí  c) mätúci, nádielka, kávový 
b) ľúbiaci, piesní, vytriezvieť  d) vôňa, chvála, niečo 
 
14. V ktorej možnosti vznikli všetky slová skladaním? 
a) svietiplyn, staromódny, svetlomodrý c) vodovodný, podhradie, predškolský 
b) upečený, napr., výlet   d) Slovnaft, Tanap, SĽUK 
 
15. V ktorej možnosti nedochádza k spodobovaniu? 
a) osoh b) odchod c) obrus d) liečba 
 
16. Hlavným symbolom štátneho znaku Slovenskej republiky je dvojitý kríž. Svojím vznikom je spojený 
s Byzantskou ríšou, kde sa už od 9. storočia tešil osobitnej vážnosti. Mimoriadny význam pre jeho rozšírenie 
na našom území mala misia Konštantína a Metoda na Veľkú Moravu. 
Urč slohový postup použitý v ukážke: 
a) umelecký  b) opisný c) výkladový  d) publicistický e) administratívny 

 
17. Označ charakteristiku poviedky: 
a) väčšie umelecké, prozaické dielo so zložitým dejom 
b) literárny druh, ktorý zobrazuje dej pomocou dialógov postáv 
c) rozprávanie viažuce sa na minulosť 
d) kratší epický prozaický útvar s pestrou kompozíciou i tematikou  
 
18. V ktorej možnosti je správny tvar genitívu plurálu od slova grafika? 
a) grafik b) grafikov c) grafiky d) grafík 
 

 


